

钱塘入选全省首批技能型社会建设专项激励地区 获800万元专项资金支持

本报讯(记者 雷秋红 通讯员 王鹏)日前,浙江省人社厅公布首批技能型社会建设专项激励地区名单,全省17个县(市、区)获财政专项激励。钱塘成功入榜,将获800万元省财政专项资金支持。

今年初,省人社厅、省财政厅出台《技能型社会建设专项激励实施方案》,采取竞争性分配方式开展技能型社会建设专项激励,旨在进一步鼓励基层探索,推动制度创新,打造更多技能型社会建设标志性成果。

钱塘如何在全省90个县(市、区)中脱颖而出?这笔“真金白银”的补助将重点支持哪些领域?

作为杭州城东智造大走廊的核心板块,钱塘拥有雄厚的产业基础、完善的政策体系和丰富的人才资源,这些得天独厚的条件为技能型社会建设提供了肥沃土壤。在顶层设计方面,钱

塘早已下好“先手棋”,出台《技能型社会建设先行区行动计划》等政策文件,构建起强有力的制度保障体系。

值得一提的是,钱塘深入实施“技能照亮前程”培训专项行动,以全省试点“钱塘技工”为牵引,打造“30分钟技能培训圈”,拓展技能型社会,率先打造全市唯一的技能小镇,并在4个村社、18家企业开展技能型基本单元,织就了一张覆盖城乡的技能提升网络。

“白天是车间技术员,晚上变身实训课堂学员”已成为钱塘产业工人的新常态。近年来,钱塘联合杭职院、杭职院等院校建立多个公共实训基地,聘请区内高技能人才担任导师,开设涵盖工业机器人应用与维护、互联网营销师、人工智能训练师等14个工种的“钱潮技能课堂”。截至目前,已有376名产业工人通过这种“接地气”的培训模式实现技能跃升。此外,持

续开展的“蓝领成才计划”等活动让技术工人在“厂门口上大学”“家门口学技能”,助力区内技术工人实现学历与技术的双重提升,为他们铺就更广阔的职业发展道路。

技能提升的最终目的是实现共同富裕。钱塘作为杭州市技能人才薪酬分配改革先行试点区,创新构建了“职工增技—企业增效—职工增收”良性闭环体系,分“工种”和“企业”建立两类技能人才薪酬分配“观察站”。“以‘工种观察站’为例,我们从广度上通过大数据分析精准匹配市场供需,着力培养市场紧缺工种的技能人才,实现提技带动提薪。”区人社局相关负责人解释道。此外,钱塘持续推出“技能共富贷”“技能共富保”等金融产品,差异化满足了技能人才金融服务需求。

安居才能乐业。面对30余万产业工人的生活需求,钱塘区精心打造

“安居乐业,实干兴业”公共服务样板,通过提升、减负、安居、数智四大行动,让每一位技术工人都能感受到“此处安心是吾乡”的城市温度,也吸引越来越多技能人才在此扎根。

区人社局相关负责人介绍,当前钱塘正全力构建“515”现代产业体系,需要一支“有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献”的产业工人队伍。此次获得的专项激励资金,将重点投向产教融合的技能培育体系、“增技增效增收”技能创富体系和“以技立业”技能生态体系三大领域,为区域高质量发展提供坚实支撑。

数据显示:截至目前,钱塘已有技能人才16.88万人,高技能人才6.06万人,技能型企业68家;预计到2027年将新增技能人才3万人、高技能人才1.8万人,建设技能型村社30个、技能型企业100家。

总投资11.2亿元 新建60班寄宿制 杭州市长河第二高级中学今年开始招生



学校鸟瞰效果图

本报讯(记者 陈晓 诸苏莹 通讯员 王光明)在杭州东翼,钱塘高铁新城正以澎湃之势崛起,而与之同频共振的,是一座承载未来教育理想的新校园——杭州市长河第二高级中学。2025年,该学校面向杭州主城区招生,含分配生和特长生,分配生招生比例为40%。

杭州市长河第二高级中学为杭州市教育局直属公办高中,隶属于杭州市长河高级中学教育集团。杭州市长河高级中学创办于1956年,是浙江省一级重点中学、省一级特色示范学校、省现代化学学校。

据了解,杭州市长河第二高级中学位于新湾街道,坐落于杭州市钱塘高铁新城核心区,总投资11.2亿元、占地面积167亩,为新建60班寄宿制普通高级中学,目前正处于主体施工阶段。

学校临近地铁8号线,交通便利,为方便学生出行,学校精心规划了定制公交专线。

该校园总建筑面积96477平方米,配备包括400米环形跑道、12个篮球场与4个排球场在内的体育设施,以及图书馆、体育馆、食堂、宿舍等生活学习空间。学生公寓内设空调、配备全套实木家具、干湿分离淋浴房,24小时供热水、亲情电话等,生活设施一应俱全,为学生营造舒适、和谐、温馨的生活空间。

同时,学校数智大脑通过顶层设计,实现对学校教育、生活、安全、保障等全方位的智能化管理和统筹,赋予了学校满满科技感。

在外观设计上,学校以生态田园为主题,为学生营造自然、自由、自主的生活学习空间。在钱塘区的独特地域背景下,设计还巧妙融入“海纳百川”的精神内核,于外立面造型中大量运用曲线元素,赋予建筑如流水般柔和的视觉效果,呈现“江海之城”的鲜明特征。

与简单的“挂牌办学”不同,长河第二高级中学与长河高级中学一体两区,资源共享。长河高级中学的名师班主任将常态化进驻分校指导工作,新教师也会在长河高中实现浸润式培养,依托名校集团化办学优势,搭建一支组合优化、构成合理、秉持“爱与责任”的教师队伍。

钱塘高铁新城,肩负着杭州东部“数智产业高地”“生态宜居样板”的使命,而优质教育正是其吸引人才、留住人才的关键砝码。杭州市长河第二高级中学项目建成后,将进一步提升钱塘教育基础设施建设水平,并补齐钱塘高铁新城城市“拼图”。

“言值”爆表 有趣有料 “钱塘新声代”青年理论宣讲训练营开营

本报讯(记者 李晨晨)钱塘江畔春风劲,理论宣讲正当时。4月12日,在杭州钱塘大湾区农业公园,一场别开生面的理论宣讲“青春派对”拉开帷幕——钱塘区创新推出“钱塘新声代”青年理论宣讲训练营,同步启动“钱塘新声代”青年理论宣讲训练营,为理论传播注入青春动能。

“把话筒交给青年,让理论焕发青春!”在开放麦环节,首批入营的“90后”“00后”宣讲员杨吉、张蓝阳、楼雨、飞龙以脱口秀、情景剧等新锐形

式,将“高大上”的理论转化为“烟火气”的实践故事。张蓝阳的发言引发共鸣:“每个快递小哥的奋斗、每家企业车间的创新,都是中国式现代化的生动注脚。我们要做理论的‘翻译官’、时代的‘说书人’!”

活动现场发布的“钱塘新声代”青年理论宣讲训练营计划引发关注。该计划创新“理论宣讲孵化器”模式,设置“理论淬火—实践熔炼—基层燎原”三阶成长路径,配套“理论创客工坊”“宣讲路演擂台”“基层燎原行动”

等特色载体。值得关注的是,钱塘区创新建立“星级认证”机制,通过“理论值+传播值+人气值”三维考评,授予“赶潮战士”“弄潮斗士”“领潮骑士”三大宣讲荣誉称号,构建青年宣讲成长生态圈。

训练营现场,基层宣讲名师安蓉泉、陈孟贤向训练营成员们传授如何把政治话语转化为生活叙事,把学术逻辑转化为情感共鸣,把战略部署转化为民生图景,让理论宣讲更具青春味。

站在“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年的历史节点,钱塘区将实施青年理论宣讲行动,重点打造“车间理论角”“快递驿站微课堂”等15个特色宣讲场景,创新开发网络宣讲等新型传播产品。

据悉,首期训练营已吸引45名企明星、潮人、留学生等钱塘特色宣讲员参与,未来将通过“理论创客大赛”“宣讲路演季”等活动,培育百名新时代“理论翻译官”,让党的创新理论在钱塘大地绽放青春之花。



“阅”享春天

近日,钱塘图书馆“我和春天有个‘阅’会”系列活动在金沙湖公园举行。

“钱塘诗教”课堂上,孩子们把春天写成诗、画成风筝,看纸鸢载着童趣飞上天;湖畔天幕下,读者围坐共读《瓦尔登湖》,让文字与湖光“对话”;亲子互动区,家长孩子跟着《抱抱》绘本撒欢儿,在游戏里感受温暖拥抱,书香与春光撞了个满怀!

文/记者 诸苏莹
图片来源 钱塘图书馆

最佳营商看钱塘 为企办实事

对“证”开方 一事一议 钱塘全力化解不动产历史遗留问题“办证难”

本报讯(记者 陈晓 通讯员 陈玲 王泱 周佳慧)“困扰学校多年的难题总算解决了,以后要进行建设就容易多了,谢谢你们的辛勤付出!”日前,钱塘区前进中学(老校区)相关负责人领取学校的不动产证后,向市规划资源局钱塘分局江东窗口(以下简称“钱塘分局江东窗口”)工作人员表示感谢。

不动产证,俗称“大红本”,是学校进行资产处置和改扩建的基本资料。为何这本证,现在才取得?原来,一批始建于20世纪八九十年代的“老底子”幼儿园、小学和初中,因建设年代久远、资料缺失等原因,不动产证一直没能办理下来。其中,钱塘区前进中学(老校区)现存的部分建筑最早建于1997年,历经10多年逐步全部建成。没有产权证不仅阻碍着学校的资产处置、改扩建等工作,也在一定程度上影响了学校的长远发展规划。

让人欣喜的是,2023年开始,杭州市开展历史遗留“办证难”问题化解专项行动,钱塘区积极响应,协调各个部门,着手开始为一批老学校办理“大红本”。经过5个多月攻坚,不久前,钱塘区前进中学(老校区)顺利领到不动产证,也是全区首个解决不动产历史遗留办证问题的老学校。

“学校建设年代久远,办证过程千头万绪。”钱塘分局江东窗口工作人员回忆,细心梳理后,大家发现,缺少批准建设材料、验收材料等各类资料,是学校办证路上的最大“拦路虎”。

为此,工作人员开启“一事一议”办证服务通道,多次召开协调会议,积极与学校、街道、住建等相关部门沟通,分析办证“卡点”,通过查阅历史档案、实地勘测、组织论证等方式,寻找可替代的办证资料。“最后,经过专业人士现场查验,学校建筑通过安全鉴定和消防确认,资料齐全并完成多部门联审后,我们在三个工作日内,成功为钱塘区前进中学(老校区)办理了‘大红本’,学校地块拥有了合法‘身份’。”提起这段经历,钱塘分局江东窗口工作人员成就感满满。

据了解,2023年以来,规资分局通过开展历史遗留“办证难”问题化解专项行动,解决了包含房改房、安置房、教师集资房等各类住宅办证问题。未来,不动产登记工作人员将深化政务服务增值化改革,优化办事流程,提高办事效率,争取为更多“老底子”学校解决不动产证办理问题。

“智能监督员”上岗 让垃圾分类更聪明高效

本报讯(记者 陈晓 通讯员 虞筱钰 盛霞 徐波)“自从装了这套语音监控,又有人指导,大家丢垃圾的习惯变好了,基本不怎么丢在垃圾桶外面,投放点干净很多。”家住学林铭城的娄阿姨,是小区环境变化的见证者。

钱塘许多小区都在探索垃圾分类新方法、新模式。而娄阿姨体会到的改变,源自今年2月份钱塘区“试水”的垃圾分类新模式。该模式引入智能语音监控系统,居民在非定时投放时间靠近投放点时,智能语音就会自动提醒,并上线智能回收箱,让垃圾投放更加“聪明”高效。目前,我区已经在下沙街道新沙社区的4个小区、11个垃圾投放点安装这一系统。

在下沙街道学林铭城东门垃圾定时定点投放点,可回收物、有害垃圾、易腐垃圾、其他垃圾四类颜色各异的垃圾桶在“工位”上严阵以待,右侧上方安装了智能摄像头,用于识别现场投放情况。投放点上方醒目的位置上,写明垃圾投放时间,为7:00—9:00和17:30—19:30两个时间段。

记者在现场观察到,上午10点左右,有居民在非开放时间投放垃圾,靠近投放点时,听到“温馨提醒,点位已关闭,投放垃圾请前往误时投放点”的语音提醒,便自觉前往误时投放点,垃圾桶周边基本没有乱丢现象。

“就像是有了一位智慧‘监督员’,

24小时‘不眨眼’,能实现全天候智能化监管。”区综合行政执法局工作人员介绍,借助这一系统,社区和物业工作人员也能定时在手机端开展“巡查”,发现不规范“丢包”行为,能在后台进行语音喊话,构建起系统化的监督机制。

垃圾分类光靠硬件监督还不够,也需要做好引导。“您好,麻烦把垃圾分下类再投放,蔬菜和果皮都是易腐垃圾。”每天早上7点左右,学林铭城东门垃圾投放点“桶边员”夏师傅都会在现场劝导居民做好垃圾分类。

“我是去年8月份过来的,经过一段时间的桶边指导,现在小区有一半的居民都会在家里做好垃圾分类。”夏师傅说。

同时,社区和物业深度参与小区垃圾分类治理,社区工作人员定时进行入户宣传,开展兑换绿植、手工等垃圾分类活动,提升大家的分类意识和习惯。

下沙街道望金沙小区垃圾投放点旁边,立着两台草绿色的“智慧收”智能回收箱。居民扫描二维码,就能投放一些废品,价格为0.6元每公斤。

在箱体上,展示了4大类、20种可回收物,包括纸箱、易拉罐、塑料瓶、家电和皮包等,都是日常生活中常见的可回收物,类似于一个小型的废品回收站。

“去年装上这个智能回收机以后,用的人挺多的,基本两三天,两个箱子

就装满了,工作人员会来收走。”望金沙小区生态环境工作人员开心地分享,“提现也很快,分分钟就能到账。”

记者了解到,这些智能回收机最早进入杭州是在2023年7月。目前,钱塘已有21个社区投放“智慧收”智能回收箱,受到社区居民欢迎。

垃圾分类是一项系统性工作,全区前端分类精细化,中端运输和后端处理则愈发科学化。钱塘区严格按照生活垃圾日产日清的原则,全力保障

垃圾分类运输工作。同时,构建科学的处理体系,投用易腐垃圾处置中心,一天可处理300吨易腐垃圾,将易腐垃圾转化为有机肥等,用于农业生产,实现资源再利用。

记者从区综合行政执法局获悉,钱塘区正着手推进智能语音系统“2.0”版本,即将上线人脸识别模块,实现“丢包”溯源,形成“及时发现—精准溯源—定向宣教”的全流程治理闭环。



智能回收机